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Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Teresy Wilk nr 16388 w sprawie programu SAFE 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł 
Teresy Wilk nr 16388 w sprawie programu SAFE, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji. 

Kryteria kwalifikacji zadań planowanych do sfinansowania z instrumentu SAFE zostały 
określone w rozporządzeniu Rady (UE) 2025/1106 z dnia 27 maja 2025 r. ustanawiającym 
Instrument na rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy („instrument SAFE”) poprzez 
Wzmocnienie Europejskiego Przemysłu Obronnego (Dz. Urz. UE L z 2025 r., poz. 1106). 
Zgodnie z postanowieniami przywołanego rozporządzenia ostateczną decyzję co do 
zgłaszanych zadań podejmuje państwo członkowskie, natomiast kwalifikacji dokonuje 
Komisja Europejska. 

Polska złożyła do Komisji Europejskiej Wniosek o pomoc finansową w ramach instrumentu 
SAFE, który był przedmiotem szczegółowych analiz. Priorytety inwestycyjne zostały 
określone przez Sztab Generalny Wojska Polskiego, natomiast Plan inwestycyjny SAFE 
bezpośrednio odzwierciedla potrzeby operacyjne Sił Zbrojnych RP oraz długofalową 
strategię obronną państwa. We wniosku o uzyskanie pomocy finansowej zgłoszono 
propozycje zadań zakwalifikowanych do finansowania w ramach instrumentu SAFE na: 
systemy artyleryjskie; obronę przeciwlotniczą, przeciwrakietową i systemy antydronowe; 
walkę naziemną i systemy wparcia; amunicję i pociski rakietowe; strategiczny transport 
powietrzny i zasoby kosmiczne; technologię cyber, sztuczną inteligencję i walkę 
radioelektroniczną; program „Bezpieczny Bałtyk”.

Tryb oraz warunki finansowania w ramach instrumentu SAFE, w szczególności wypłaty rat 
pożyczki, są szczegółowo opisane w ww. rozporządzeniu. Dodatkowo informuję, iż 
podmioty odpowiedzialne za realizację projektów SAFE, w ramach podejmowanych działań, 
stworzą warunki sprzyjające osiągnięciu wymaganych zdolności operacyjnych przez Siły 
Zbrojne RP. W trakcie realizacji zadań objętych finansowaniem SAFE zostaną m.in. 
przeprowadzone postępowania o udzielenie zamówień publicznych, a szczegółowe warunki 
współpracy (terminy, kary etc.) zostaną określone w umowach.

W odniesieniu do pytania w przedmiocie całkowitego kosztu programu SAFE dla finansów 
publicznych uprzejmie informuję, iż właściwym w tym zakresie jest minister właściwy do 
spraw finansów publicznych.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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